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Zadanie 1. (2 pkt)

W tabeli zapisano blednie kolejnos¢ pieter roslinnosci w Tatrach. Zapisz we wskazanym
miejscu ich poprawna kolejnos¢ w kolejnosci od najnizszego (1) do najwyzszego pietra

(6).

Pietra roslinnosci w Tatrach - kolejnos¢ bledna

regiel dolny pogoérze hale regiel gorny | kosodrzewina Turnie

Pietra roslinnosci w Tatrach - kolejno$¢ poprawna

1 2 3 4 5 6

Zadanie 2. (1 pkt)

Dokoncz zdanie dotyczace uprawy ryzu na obszarach bedacych pod wplywem klimatu
monsunowego. Wybierz Alub Bi 1 lub 2.

Rolnicy sadzg ryz wraz z nadejsciem ...

A | Monsunu letniego, 1 | znad oceanu
ktory przynosi obfite
opady deszczu

B | Monsunu zimowego, 2 | znad kontynentu




Zadanie 3. (1 pkt)
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Wista, Odra, Note¢, Bzura, San, Biebrza, Bug, Warta, Nogat, Pilica

Zadanie 4 (1 pkt)

Przeczytaj zdanie i podkresl poprawng odpowiedz.
1. Proces niszczenia powierzchni ziemi przez czynniki abiotyczne, czyli promieniowanie
stoneczne, wodg i wiatr to: erozja / krasowienie

2. Bryzadzienna (morska) wieje: od morza/ od ladu



Zadanie 5 (2 pkt)

W tabeli podano konsekwencje ruchow Ziemi — obrotowego oraz obiegowego.

Przyporzadkuj kazda z podanych konsekwencji do ruchu Ziemi. Wpisz X we wlasciwe
komorki tabeli.

Ruch Ziemi

Konsekwencje ruchu Ziemi obrotowy obiegowy

Sptaszczenie kuli ziemskiej przy biegunach

Astronomiczne pory roku

Zmiana dtugoéci dnia i nocy

Pozorna wedrowka Stonca i innych gwiazd po niebie

Zadanie 6 (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono o$wietlenie Ziemi w wybranym dniu.

T 66°34

OQ

\ . 23026l

promienie stoneczne

"~ 23926
66°34"

Wykonaj polecenie.
Podaj, w ktorym dniu tak wyglada oSwietlenie Ziemi przez Stonce.



Zadanie 7 (2 pkt)

Mapa przedstawia parki narodowe w Polsce

Podaj nazwy parkow narodowych oznaczonych numerami. Wybierz sposrod podanych

ponizej.

Numer
parku

Nazwa parku

4

7

11

20

23

agrwdE

Biatowieski Park Narodowy
Bieszczadzki Park Narodowy
Kampinoski Park Narodowy
Karkonoski Park Narodowy
Ojcowski Park Narodowy

Park Narodowy Gor Stotowych
Stowinski Park Narodowy
Swigtokrzyski Park Narodowy
. Tatrzanski Park Narodowy

0. Wolinski Park Narodowy

RO N®



Zadanie 8. (1 pkt)

Jakie sa pozytywne skutki rozwoju energetyki opartej na odnawialnych zrodlach
energii?

Zadanie 9 (2 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesSli informacja jest
prawdziwa, lub F — jesli jest falszywa.

Najglebszym jeziorem $wiata jest Jezioro Bajkat P F
Site trzgsien Ziemi okresla si¢ w skali Beauforta P F
Z Azji pochodzi okoto 90% $wiatowej produkcji ryzu P F
Na Bliskim Wschodzie znajduje si¢ okoto 50% $wiatowych zasobow P F
wegla kamiennego

Zadanie 10 (2 pkt)

Zaznacz w kazdym wierszu tabeli liter¢ oznaczajaca krain¢ geograficzna, ktorej dotyczy
podana informacja.

A. Tatry B. Pojezierze Suwalskie

C. Zulawy Wislane D. Wyzyna Krakowsko-Czestochowska
Lp. | Informacja Kraina geograficzna

1 Kraina geograficzna, na ktorej obszarze wystepuja A B C D

liczne jeziora 1 wzgdrza morenowe

2 Charakterystycznymi elementami krajobrazu tej A B C D

krainy sa wapienne skalki i jaskinie

3 Na obszarze tej krainy sg formy polodowcowe i A B C D

jeziora cyrkowe




4 Na obszarze tej krainy znajduje si¢ najnizej

potozone miejsce w Polsce (1,8 m p.p.m.)

Zadanie 11 (1 pkt)

Na mapie przedstawiono wyst¢powanie pewnej formacji roslinnej.

Zrédto: https:/pl.wikipedia.png

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz: A albo B oraz jedng z odpowiedzi:

1. albo 2.
Na mapie przedstawiono wystepowanie:
A. | Tundry,
formacji roslinne;j,
dla ktorej
.. charakterystyczne s
B. | Tajqi, S ?

karlowate drzewa, np. brzoza,
krzewinki, mchy i porosty.

lasy iglaste z udziatem sosny,
swierka, modrzewia z
domieszka takze brzozy,
topoli.




Zadanie 12 (1 pkt)
Mapa przedstawia rozklad izoterm stycznia w Polsce.
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Zrodto: https://zpe.gov.pl/a/cechy-klimatu-polski/DnhQBgOed

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1. | Izotermy w styczniu uktadaja si¢ w sposob zblizony do przebiegu P F
roéwnoleznikéw

2. | Najnizsze temperatury stycznia wystepuja w pasie pobrzeza P

3. | Srednie miesiecczne temperatury powietrza W styczniu W P F
Karkonoszach sg wyzsze niz na Pojezierzu Mazurskim




Zadanie 13 (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie upraw pszenicy.

POLSKA

uprawa pszenicy P
e [:

Udziat pszenicy w ogéInej powierzchni
2asiewdw wg powiatow

B s 151-250%

B s - 51-150%

4
251-350% < 50% frdi
- ] Zrodfo donych stot.gov.pl, Bonk Lokalnych, GUS, Warszowa 2010

Zréodto: https://zpe.gov.pl/a/rozmieszczenie-upraw-na-terenie-polski/DtSQtj4HO

Na podstawie mapy oraz wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ informacji. Wybierz P, jesli
informacja jest prawdziwa, lub F, jesli jest falszywa.

1 Pszenica ma niskie wymagania glebowe P F

2 Wyzyna Lubelska jest jednym z gtownych rejonem upraw pszenicy w P F
Polsce

3 Jednym z gtéwnych rejondéw upraw pszenicy jest Nizina Podlaska P F

4 Zutawy WiSlane s3 waznym rejonem uprawy pszenicy P F




Zadanie 14 (1 pkt)

Mapa przedstawia stope bezrobocia (stosunek liczby osob bezrobotnych do liczby ludnosci
aktywnej zawodowo) — stan w koncu grudnia 2021 roku.

Polska = 5,4%
Poland

%
I 73-86 (4)
B 59-7.2 (4)
[ 45-58 (6)
[ 31-44 (2

Zrodlo: Bezrobocie rejestrowane. -7V kwartat 2021 roku, GUS, Warszawa 2022

1. Wopisz do tabeli nazwy wojewodztw, w ktorych stopa bezrobocia jest najwyzsza
(7,3-8,6%0)
2. Wopisz numery tych czterech wojewodztw na mapie

wojewodztwo
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